"中国这十年"系列主题新闻发布会举行,介绍新时代人民法院工作举措与成效

人民法院织密生态环境司法保护网

□据光明网报道

中共中央宣传部昨天上午举行 "中国这十年"系列主题新闻发布 会,介绍新时代人民法院工作举措 与成效,并答记者问。

党的十八大报告提出,把生态 文明建设放在突出地位。党的十八 大以来,美丽中国建设迈出重大步 伐,我国生态环境保护发生历史 性、转折性、全局性变化。在推动 生态文明建设中,司法贡献了怎样 的智慧和力量?

最高人民法院副院长、二级大 法官杨临萍在回答记者提问时说, 党的十八大以来,党中央以前所未 有的力度推进生态文明建设,我国 生态环境保护发生了历史性、转折 性、全局性的变化,美丽中国建设 的成就世人瞩目。

一是审理一批标志性的案件,推动生态环境保护法治进程。党的十八大以来,各级法院审结环境资源案件的大数是 192.9 万件,其中,刑事案件 28.5 万件,民事案件 128.4 万件,行政案件 36 万件。审理腾格里沙漠污染公益诉讼等案件,服务打赢污染防治攻坚战。审理绿孔雀预防性保护的诉讼案件、非法捕捞长江鳗鱼苗等案件,促进生物多样性的保护。审理非法销售汽车尾气"年检神器"等案件,助

力减污降碳。我国环境司法始终与 生态文明建设同频共振,用一个个 案件公正裁判,推进法治进程,守 护美丽中国。

二是制定完善一系列的司法解释和司法政策,织密生态环境司法保护网。制定了惩治污染犯罪、森林资源保护、环境侵权禁止令、惩罚性赔偿等 21 件司法解释,出台新时代全面加强生态环境司法保护意见,长江保护法实施意见等 13 个司法文件。发布 26 个指导性案例,24 批 260 个典型案例,回应人民群众对天蓝、地绿、水清美好生活的向往。各地法院创新适用补植复绿、增殖放流、技改抵扣等生

态修复的司法措施,建设了一批生 态司法保护修复的基地,引导民众 像保护眼睛一样保护生态环境。

三是深化环境司法改革创新,建成中国特色环境资源审判体系。全国法院设立了 2426 个环境资源审判机构,南京、兰州、昆明、郑州环境资源法庭相继成立,环境资源审判的专业化迈上了新的台阶。最高法和 29 个高级法院实行环境资源的刑事、民事、行政审判职能三合一,构建长江、黄河、大运河等流域环境司法协作机制,以国家公园等生态功能区为单位,实行跨区划案件的集中管辖,生态环境系统保护的司法能力

明显提升。

四是加强环境司法国际交流合作,促进全球生态文明建设。举办世界环境司法大会,与会的国家和国际组织达成了《世界环境司法大会昆明宣言》,应对世界环境污染的三大危机,比如气候变化、生物多样性丧失、环境污染。人民法院主办了应对气候变化、保护生物多样性等多场国际司法会议。在联合国环境规划署数据库设立了中国环境规划署数据库设立了中国环境规划署数据库设立了中国环境规划署数据库设立了中国环境规划署数据库设立了中国环境现为署数据库设立了中国环境元,为推进国际环境法治发展、共建清洁美丽的世界贡献中国智慧、中国方案。

民宿管家、研学旅行指导师……

越来越多的新职业有了权威"身份证"

」据新华社报道

从事研学旅行指导工作的何意 最近很高兴,因为人力资源和社会 保障部近期向社会公示的 18 个新 职业中,研学旅行指导师在列。她 感觉自己新潮的职业身份得到权威 认可。

近期,人社部向社会公示民宿管家、家庭教育指导师、研学旅行指导师等 18 个新职业。经公示征求意见、修改完善后,这些新职业将被纳入新版职业分类大典。

"新鲜出炉"的新职业反映了 哪些趋势?对大学生就业将带来哪 些机会?

新产业、新业态催生 新职业

首都经济贸易大学中国新就业 形态研究中心主任张成刚表示,随 着制造业不断向先进制造业、智能 制造业升级,一批技术含量高的新 职业随之产生。与此同时,随着人 民生活水平的提高和新消费市场的 产生,大量新职业应运而生。

据悉,此前 2019 年至 2021 年间,人社部会同有关部门发布了 4 批共 56 个新职业。"新华视点" 记者梳理发现,包括今年公示的 18 个新职业在内,人社部发布的 这些新职业主要集中在以下几类:

——数字和高新技术领域,如 大数据工程技术人员、无人机驾驶 员、物联网安装调试员、农业数字 化技术员等。

作为农业数字技术研发和推广人员,辽宁省农业科学院信息研究所副所长彭秀媛期待更多人成为农业数字化技术员。"农业数字化技术员是连接农业科研和实际农业生产的重要纽带。"彭秀媛说,农业产业化、规模化发展是未来的趋势,农业数字化技术员将在农业生产中发挥越来越重要的作用。

——现代服务业领域,如民宿 管家、调饮师、研学旅行指导师等。

职业目录是社会发展的一面镜子。近年来随着我国民宿行业蓬勃发展,民宿管家群体也逐渐壮大。40岁的陈利萍是浙江省德清县莫干山镇莫梵 4号楼的民宿管家,每月工资5000元,年终还有奖金。据了解,德清县登记在册的民宿有近900家,民宿管家有4000人左右。浙江大学公共政策研究院研究员夏学民认为,民宿管家成为受认可的新职业,能够帮助更多中青年

返乡创业,为乡村注入更多"新鲜 血液"。

——能源与环保领域,如碳排 放管理员、碳汇计量评估师、综合能 源服务员、建筑节能减排咨询师等。

在碳达峰碳中和的发展目标要求下,一批"绿色职业"诞生了。在山东省循环经济协会碳交易专委会主任郑静看来,碳排放管理员这个职业前景很好,未来几十年碳达峰碳中和都会是一项重点工作。"很多人看到这个职业的前景,想要跻身其中。"

除此之外,互联网行业的飞速发展,使很多传统职业有了新的呈现方式,拓宽了毕业生的就业路径。英语专业出身的张宁大学毕业后做起了英语在线辅导,通过在线学习平台,为学生提供学习规划和指导。2020年他的职业也有了"官方认证"——在线学习服务师。

齐鲁人才研究院发布的《2022 届山东就业市场校园招聘报告》显示,新业态下涌现出的新职业成为不少毕业生的新选择。齐鲁人才研究院副院长李召华表示,新职业和新兴岗位是社会不断向前发展的产物,多元化的就业通道给大学生带来了更广泛的选择和更多的机会。

新职业有了"身份证", 从业者"更有信心了"

一些新职业从业者说,看到自己从事的工作被列入国家正式的职业目录,感觉自己获得了社会的认可,对工作更有信心了。

每天到店后准备好量杯、奶泡壶等工具,冲泡、打泡、拉花,根据顾客需求调节糖分配比、果汁与茶的配料占比……济南的调饮师苏悦说,调饮师成为 2021 年国家公布的新职业后,她感觉对自己职业更有认同感,生活更有奔头了。

李召华表示,新职业被认可, 有助于提高该领域的职业化水平, 有利于职业体系的规范化发展,意 味着未来相关领域的人才队伍培 养、职业体系建设等方面或将驶入 "快车道"。

在德清县经营民宿的阎兴頔说,过去招民宿管家,常常忽略了岗位匹配性和专业性,民宿管家的工作界限也比较模糊,往往需要对各种杂活"全包办"。民宿管家成为新职业后,一些职业院校可以专门培养这方面的人才,民宿招人就会有明确的对象。

明明的对象。 德清县人社局职业能力建设科 科长费佳敏表示,民宿管家成为受国家认可的新职业,会推动更多的高校、职业院校大力建设相关学科专业。浙江旅游职业学院相关负责人介绍,围绕民宿管理,学校开设了多门核心课程和拓展课程,希望能够通过培训全方位提升民宿管家的业务水平。

针对当前庞大的新职业市场,各地也在筹备新职业相关的技能培训。"十四五"时期辽宁省将面向各类城乡劳动者开展补贴性职业技能培训 150 万人次左右,广泛开展新职业、新业态从业人员技能培训。

新职业需要加强标准 制定与专业培训

郑静表示,一些新职业公布后,业界期待有明确的从业标准。例如,碳排放管理员作为一个新兴的职业,没有全国统一的资格认证,行业内相关证书五花八门,有行业协会颁发的,有培训机构颁发的。随着从业者的增多,需要对这一职业进行规范,明确其从业的要求、条件等。

作为一线从业人员,苏悦表示,从事调饮师这类职业的,很多是个人创业者,缺乏行业主管部门或协会组织培训,从业者的技能和服务水平参差不齐。

数据安全工程技术人员是今年 新公布的新职业,奇安信行业安全 研究中心主任裴智勇介绍说,数据 安全人才的短期缺口在5万至10 万人之间,目前已经有高校开设了 部分数据安全相关的课程,但体系 化的数据安全课程还很缺乏,所学 内容与应用实践仍然有较大差距。

郑静等人建议,针对新职业, 主管部门和相关行业协会可发挥带 头作用,建立规范的从业准人标 准,提供多样的技能培训,既规范 行业的发展,也帮助新职业从业者 在个人成长方面获得更多的支持。

人社部相关负责人介绍,下一步,人社部将会同有关部门组织制定新职业标准,并指导培训机构依据国家职业标准开展培训。同时,积极稳妥推行社会化评价,对评价认定合格的人员,由评价机构按照有关规定颁发证书。

在人才培养方面,裴智勇认为,人才需求和人才培养都是根据市场实际情况不断变化的,相关行业、相关单位要在日常工作中加强对从业者的培训,让新职业从业者能更好地服务于社会发展的需要。

烈日下的高空行者



连日来,浙江省杭州市持续高温天气。国网浙江电力的电力工人在烈日下对新建设完成的白鹤滩—浙江特高压直流输电工程浙江段线路进行走线验收工作,确保工程顺

利投产运行。

图为昨日,电力工人对新建设完成的白鹤滩—浙江特高压直流输电工程线路进行走线验收工作

新华社 图/文

"十四五"我国将放开放宽 除个别超大城市外的落户限制

□据新华社报道

国家发展改革委 12 日发布《"十四五"新型城镇化实施方案》。 方案明确,放开放宽除个别超大城市外的落户限制,试行以经常居住 地登记户口制度。

根据方案,全面取消城区常住人口300万以下的城市落户限制,确保外地与本地农业转移人口进城落户标准一视同仁。全面放宽城区常住人口300万至500万的1型大城市落户条件。完善城区常住人口500万以上的超大特大城市积分落户政策,精简积分项目,确保社会保险缴纳年限和居住年限分数占主要比例,鼓励取消年度落户名额限制。

方案提出,到 2025年,全国常住人口城镇化率稳步提高,户籍人口城镇化率明显提高,户籍人口城镇化率与常住人口城镇化率差距明显缩小。农业转移人口市民化质量显著提升,城镇基本公共服务覆盖全部未落户常住人口。

根据方案,到 2025 年,"两 横三纵"城镇化战略格局全面形成,城市群承载人口和经济的能力明显增强,重点都市圈建设取得明显进展,轨道上的京津冀、长三角、粤港澳大湾区基本建成。超大特大城市中心城区非核心功能有序疏解,大中城市功能品质进一步提升,小城市发展活力不断增强,以县城为重要载体的城镇化建设取得重要进展。

2021年我国居民 人均预期寿命提高到78.2岁

□据新华社报道

国家卫生健康委员会12日发布的《2021年我国卫生健康事业发展统计公报》显示,我国居民人均预期寿命由2020年的77.93岁提高到2021年的78.2岁,孕产妇死亡率从16.9/10万下降到16.1/10万,婴儿死亡率从5.4%下降到5.0%。

人均预期寿命、孕产妇死亡率和 婴儿死亡率是国际间衡量一个国家 居民健康水平的重要指标。国家卫生健康委妇幼健康司司长宋莉说, 2021年我国孕产妇、婴儿、5岁以下 儿童死亡率均降至历史最低水平。

统计公报显示,在卫生总费用方面,2021年全国卫生总费用占GDP的比例为6.5%;在医疗卫生机构总数方面,截至2021年末,全国医疗卫生机构总数103.0935万个,其中医院3.657万个,基层医疗卫生机构97.779万个。